舒城县法院:

省高院工作报告里的"六安经验"

窦祖超 汪 坤

1月30日上午,省高院院长董开军在省 十三届人大四次会议上作安徽省高级人民 法院工作报告,报告中特别提到六安市法院 创新开展"律师参与执行工作"试点。

根据省高院《关于"江淮风暴"执行长效 机制建设推进年活动的意见》的通知要求, 六安市法院扎实开展律师参与人民法院执 行工作试点,凝聚执行工作合力,不断建立 完善执行长效机制。

迅速成立课题调研领导组。2020年3月 初,市法院成立由中院分管副院长为组长, 执行局长为副组长的律师参与执行工作课 题调研领导组,各县区法院执行局局长为成 员,下设办公室,中院执行局长兼办公室主

任,吸收各县区法院业务骨干为调研员,在 全市范围就律师参与执行工作开展广泛调 研,并主动向市委、市委政法委、人大汇报, 争取此项工作的支持。

加强与司法局、律师协会交流。2020年 3月26日,市法院与市司法局、市律师协会召 开"律师参与执行工作"第一次座谈会,就执 行法院与参与执行的律师如何协调配合达 成共识。同日、建立律师参与执行工作微信 群,便于执行法官与律师沟通交流执行工 作。2020年5月19日,市律师协会在全省率 先成立执行业务专业委员会。

形成制度文件,取得初步成效。市法院、 市司法局、市律师协会经协商一致,在全省 率先出台《关于构建律师参与执行工作保障 机制的纪要》,就全市律师如何深度参与人 民法院执行工作作出十一个方面的规定,包 括成立律师参与执行工作专业委员会、建立 实习律师到法院执行局实习制度、建立涉民 生执行案件法律援助机制、建立审执一体化 代理案件机制、建立鼓励支持律师参与执行 调查机制、建立常态化协调配合工作机制 等,全面保障律师参与执行工作。

随后,市律师协会选派2名实习律师到市 中院执行局进行实习。2020年7月8日,市法 院与市司法局、市律师协会又共同出台《关于 开展申请律师执业人员到人民法院执行局实 习的实施细则》,在全市各县区同步实行,有

力地促进了全市律师参与执行工作,推进法 律职业共同体建设步伐,培养法官与律师在 执行工作上的良好互动关系。全市法院还在 执行立案通知书等各种文书中增加列明律师 在执行中的各种职能作用,积极引导当事人 聘请律师。目前,全市律师对人民法院该项工 作的知晓度、认可度和参与度明显提高,执行 案件律师代理比例明显上升。

省高院董开军院长十分关注该试点工 作进展,于2020年6月4日对六安市法院在 律师参与执行上的大胆探索作出重要批示, 认为"具有重要而现实的意义"。中华全国律 师协会和一些外地法院也陆续索取了相关 文件资料研究参考。

裕安区法院:

借力司法救助 化解执行难案

审判管理工作获肯定

结案管理工作调研会在淮南市召开。舒城县法院在会上作 题为《提升审判管理服务水平 推动法院工作全面发展》

的交流发言。会后,省高级人民法院第96期《安徽审判管

理》将舒城县法院等三家法院经验交流材料予以刊登供参

务,树立以执法办案论英雄的理念,不断提升审判管理服

务水平, 注重审判规律的分析研判, 以党组扩大会的形式

为法官减负, 让司法提速, 切实提高审判工作质效,审判执 行工作取得了新进步。全年共受理审判执行案件11724件、结

案11629件,结案率99.19%,位居全省中基层法院第26名,全

市第一名。均衡结案各项指标显著提升, 无三年以上长期未

定期召开会议,加强统筹引导,审判执行辅助事务外包,

2020年以来, 舒城县法院紧紧围绕执法办案第一要

本报讯(李 曾)2月4日,裕安区法院启动司法救助程 序,成功化解一起因交通事故赔偿引发的纠纷,破解执行难 的问题,杜绝恶性事件的发生,双方当事人达成和解协议,促 使案件顺利执结。

2019年11月,李某中驾驶二轮摩托车在人行横道线上与 行人王某娟发生碰撞, 致李某中、王某娟及摩托车后乘人翁 某受伤、车辆受损的道路交通事故。经交警部门认定,李某中 负事故全部责任。经鉴定王某娟为十级伤残。

事故发生后,李某中仅垫付3000元医疗费。法院判决李 某中赔偿原告王某娟各项损失款合计111296.42元。判决生 效后,李某中逾期没有履行义务,王某娟2020年10月向法院 申请强制执行申请。进入执行程序后,执行干警调查发现被 执行人李某中家庭困难,其账户内几乎无存款,还有个孩子 在上大学,家中房屋也是靠村里的补助修葺完善,确无可供 执行的财产。

而申请人王某娟受伤尚在治疗中,失去经济来源,孩子 还要上学,生活极度困难。经法院多次组织申请执行人王某 娟和被执行人李某中等亲属到庭, 反复商谈, 为赔偿金额达 成分期付款和解执行协议:原判决赔偿的11万元,双方愿意 以6万元结案。执行人李某中等亲属当场给付了4万元。考虑 到双方当事人的困境,差额2万元,由司法救助予以解决。

司法救助维护了当事人的合法权益,及时化解了双方 激化的矛盾。裕安区法院在执行过程中,坚持司法关爱,对 于经济确实困难的当事人积极争取司法救助,有效地化解 矛盾,帮助当事人走出困境,实现案结事了,取得了良好的 社会效果。



金安区法院:审理涉疫情口罩诈骗案

本报讯(朱传忠 记者 储勇)在朋 友圈转发他人在网络上发布的口罩、营 业执照、合格证和医疗器械经营许可证 等照片, 谎称有稳定的口罩货源, 诈骗他 人约50万元。2月1日,金安区法院公开开 庭审理这样一起发生在疫情期间的口罩 诈骗案。

公诉机关指控,2020年1月,受疫情 影响,口罩价格上涨,被告人林某在无现 货及稳定口罩货源的情况下,在其微信 朋友圈打广告,转发他人在网络上发布 的口罩、营业执照、合格证和医疗器械经 营许可证等照片,声称"有大量口罩现货 出售,有意者和我联系"。后林某主动联

本报讯(詹辉荣 记者 储勇)近

日,霍山法院首次对一起重大责任事故

责任人作出禁业处罚,以重大责任事故

罪判处被告人闫某某有期徒刑一年零六

个月,宣告缓刑二年,禁止其在缓刑考验

期限内从事与建筑施工生产相关的活

系微信好友刘某(另案处理)卖口罩,由 刘某收取他人口罩款后, 向林某支付。林 某谎称自己是从工厂直接拿货,保证货 源稳定,且一个星期之内可以发货,要求 刘某汇全款。自2020年2月6日至2月21 日,林某先后收取刘某及其他人员购买 口罩款共计53.6万余元,涉嫌诈骗犯罪 数额约为50万元。

公诉机关认为,被告人林某诈骗他 人财物,数额特别巨大,其行为触犯了 《中华人民共和国刑法》有关规定,犯罪 事实清楚,证据确实、充分,应当以诈骗 罪追究其刑事责任。庭审结束后, 法庭宣 布休庭,该案将择期宣判。

起事故为一般生产安全事故, 闫某某作 为房屋建设主要负责人,未对房屋天沟 结构进行科学设计,未落实主要负责人 的安全生产管理职责,未对作业人员进 行安全教育培训,对施工安全管理不到

位,盲目施工,负本起事故主要责任。案

发后,被告人闫某某与被害人杨某、余某 法院经审理查明:2019年7月,被告 诉亲属达成赔偿协议并取得谅解。 人闫某某负责李某家自建房的设计及瓦 法院经审理认为,被告人闫某某在 工施工,总价款5.5万元。同年9月初,闫 作业中违反有关安全管理的规定,造成 某某组织被害人杨某、余某、吕某等人开 两人死亡、两人轻伤的重大伤亡安全事 始施工建房。2019年11月13日下午,房屋 故,且负事故的主要责任,其行为构成重 施工期间,房屋后檐天沟构件突然整体 大责任事故罪。鉴于被告人闫某某具有 坍塌,将杨某、余某、吕某及户主四人砸 自首情节,且与部分被害人近亲属达成 到地面, 致使杨某、余某两人死亡, 吕某 了赔偿协议并取得谅解。法院结合其认 及户主两人身体多处受轻伤。经调查,该 罪态度,依法作出上述判决。

霍山县法院:首次对被告作出禁业处罚



终本案件不曾"沉睡"!

金寨县法院:成功执结一起9年陈案

本报讯 (朱江山 沈杰) 终本案件是指 法院在执行过程中, 穷尽查询手段后未发现 可供执行的财产,而裁定终结本次执行程序 的案件。金寨县法院高度重视此类案件,不 仅定期开展"回头看"行动, 更会在岁末开 展集中执行行动时"翻旧账"。2月4日,该 院执行法官为申请人余某追回9年前的借款3 万元,一起终本案件得到了圆满解决。

2012年,何某向余某出具借条借款3万 元,并约定利息。之后,余某多次向何某催 要借款未果,于2015年提起诉讼,案件进入 执行程序后, 因何某去向不明, 其名下又无 任何财产, 案件以终结本次执行程序结案,

法官没有因为案件已经终本就不再处理,不 仅在"回头看"时积极查询财产线索,而且 在每年年底总会打听何某是否返乡, 这起终 本案件实际仍处于执行状态。

2月4日清晨,执行法官得知"消失"了几年 的何某刚刚回到老家,便立即赶往何某家中将 其传唤至法庭。余某与何某在法庭内经过短暂 的协商,很快达成了执行和解协议,何某当即 将3万元借款还给余某,并缴纳了诉讼费、执行 费。余某考虑到双方的关系、何某的实际情况 也自愿放弃了对利息部分的主张,这起终本案 件得到圆满的解决。

所谓"榨油郎",不是人,是鸟。

另一些古书和传说中,称其为伯劳,一般

养鸟的人也是这么称呼它。有些地方,叫 它屠夫鸟,大概是对它食性不端的调侃

乡的汤庄,用地理术语来表述,则是:大

别山北麓、江淮分水岭南坡。六安州向来

多山丘多溪流多杂木林,这样的地理环

境,自然适宜各种鸟类安家落户。汤庄南

塘埂长满了灌木与杂草,一个灌木从,便

成了一个小小的鸟类社区,这个社区里

既有暂住鸟,也有常住鸟,榨油郎和斑鸠

便属于后者。我不知道外公为何给它这

么一个不伦不类的浑号。我说:它们榨油

吗?答曰:不榨。又问:那么,它们跟油这

事沾边吗?又答:不。再问:那是为什么?

再答:长辈人就这么叫,我也觉得既好听

又亲切。不可以吗?外公有乡先生(先生

者,老人博闻广见之谓也)之称,这一次,

他有点强词夺理了。没办法,只好去请教

经商,却是饱学之士。他说:榨什么油哎?

那是伯劳。你翻翻《辞海》吧,我记得那上

面有插图的。《辞海》大伯家中有,是民国

三十七年再版的那种,一查,果然有图,

然而文字有点干巴巴的:体长六七寸,上

大伯住在叫"大椿树岗"的镇上,虽

吧。而我的外公则坚持喊它榨油郎。

这鸟,在《诗经·七月》里称为。在

老家六安州,现在叫六安市。六安东

胡晓玲 摄

独臂五爷

五爷像所有生活在我身边的人 一样,平凡,普通,唯有他的独臂,似 乎隐藏着一段惊心动魄的往事。

小时候,我们这些孩子背地里都 喊他独臂五爷。

五爷虽然配有假肢,却并不佩 戴,那具假肢总是被他藏在床头下。 我和小伙伴们曾偷偷潜入过五爷的 房间,在床头下亲眼目睹过他的那具 假肢。假肢呈粉红色,因为长期没有 使用,上面的螺钉已锈迹斑斑,假肢 在晦暗中泛着冷冷的幽光,让小时候 的我内心充满敬畏,并由此引发出许 多奇奇怪怪的胡思乱想。

令人惊讶的是, 五爷并没有因为 失去右臂而丧失和普通人一样的劳 动力,他能够灵活地运用左臂,干一 切体力活儿,割麦插秧,挑水砍柴,挖 地种菜,洗衣做饭,一样也不比常人 差。每当我看到他自如地扬起强健的 左臂,高擎农具奋力挥下,坚实的泥 土在他脚下瞬间崩裂的时候,这夹杂 着力和美,沧桑甚至有些苦涩的画 面,便深深烙进我的脑海,让我幼小 的心灵震撼不已。

五爷是孤独寂寞的。大概是因为 残疾的缘故, 五爷并没有讨上媳妇,

只身一人, 无儿无女, 日出而作, 日落 而息。因为是邻居,我经常能听到他 的喃喃自语,自己和自己热闹地对 话,有时在白天,有时在黑夜,像是倾 诉,又像是在忆念什么。我曾在母亲 面前提过这些怪事,母亲说,五爷一 个人不容易,他太孤独寂寞了!

五爷是乐观的。在我们这些孩子 面前,五爷总会放下严肃的面孔,经 常拿零食给我们吃,一个烤焦的红薯 或者一把刚从枣树上摘下的红枣,让 我们感到特别亲切。五爷还会用一只 手拉二胡,琴架依在右肩上,琴托夹 在双腿间,左手拉动弦弓,一曲曲跳 动的音符便从他怀里纷然飘出,这时 候的五爷目光专注,脑袋左右摇晃, 独自陶醉在二胡悠美的旋律里。

五爷是热情的。邻里的红白喜 事,他总是第一个到场帮忙操持,小 到借桌椅板凳,大到应酬宾客,事无 巨细,尽心尽力。有人家缺劳力,盖个 猪圈或打个红薯窖子,他都乐意帮 忙,随叫随到,从不索取任何报酬。

五爷是在七十岁那年去世的。 在他死后的第二年,村里来了一 位老红军。老红军皓首剑眉,神态威 武,是个将军。老将军下车后,便急不 可待地打听五爷的下落,直到这时 候,村里的人才知道,五爷原来是这 位老将军的部下,在红军队伍里担任 司号员。

老将军告诉我们,在一次部队发

起冲锋的时候,五爷勇敢地冲在最前 面,他扬起右臂,高擎冲锋号,号声嘹 亮,如刀如剑……突然,一颗子弹呼 啸而至,正中五爷的右臂,五爷强忍 剧痛,讯谏用左手接讨冲锋号,扬起 左臂,继续猛吹,在雄壮的冲锋号声 中,战士们呐喊着,很快便冲垮了敌 人。而此时的五爷因伤势过重,一头

那一年,五爷刚满十五岁,是个

后来, 五爷被送到后方养伤, 因 为当时的医疗条件太差,右臂终究没 有保住,截了肢。再后来,将军和他的 队伍走了, 五谷因伤残被留在地方, 从此便和队伍失去了联系。

五爷生前从来没有在我们面前 提过这段往事,也没有向组织提过任 何要求,村里人只知道他的右臂截过 肢,却不知道背后竟隐藏着这样一段 悲壮的故事啊!

老将军得知五爷已去世,不禁老 泪纵横,仰面感慨,为了新中国的成 立,这片红色的土地曾洒下多少优秀 儿女的鲜血,又何止一个像五爷这样 不知索取的无名英雄啊!

去年清明的时候,我从京城返乡 祭祖,特意在五爷的坟前献上一束鲜 花,燃上一炷香,香雾缭绕中,我仿佛 看到一个年仅十五岁的红小鬼,英姿 挺拔,正高擎冲锋号,昂首吹响,号声 嘹亮,响彻山谷……

所栖居了下来。至此,那场鲜为人知的独

多年以来,为应对世务,我很少回故 乡,即使回去,也是早晨从此城到彼城, 晚上从彼城回此城,来来往往,却不曾与 榨油郎有过任何交集。

嘉剧, 算是落下了帷幕。

我们研究所宿舍附近,原来是颇有 一些树木花草的,于是,一些鸟儿不请自 来,在树上筑巢,在巢里成家,从而成为 活增色不少,但我却别有私心,期望在它

书, 日日留意。几年之后, 居然在清代 同治版《六安州志卷之四》中与榨油郎 不期而遇。据该卷《风俗篇》记载:四 月……又有鸟先鸡而鸣, "架架格 格",是为伯劳,俗呼榨油郎。闻此鸟 鸣,即群起东作。征途行李,亦以是为 节。

供了出处,还让它与伯劳合而为一。更让 我欣然的是,这部州志,从一个侧面,证 实我的外公和大伯,一个无损"乡先生"

脱绿一冬的草木,此时换上春的澹泞轻绿。它们要见证缕缕

目光,去看待世间万事万物。新时代的画廊人,果岭经济发展做业

金安,九十里画廊,我的故园。寒冬腊月将尽,当父老乡亲祈

腊月最后一天,除夕为新年隆重作序。这一天,时间的摆钟

红色的对联和灯笼早早挂在门前。过往的路人像挑选春节

"风物长宜放眼量"。伟人笔下的风物,是用更为宽广长远的 戚

敲响出乡村的鼓点,十里八乡披上节日绸面的红盖天,静待"千

的新衣,端详着最有抒怀的那一款。行楷隶草间,墨香氤氲。亦如

日, 总把新桃换旧符"的春花面容。

明媚的腊梅花,满蓄着火红吉祥的年语和愿景。

福迎新的序幕开启时, 牛年就要到了。

出了切中肯綮的努力。

春风如何生出桃红的酒窝,它们要为新年的双颊涂上胭脂,它们 要一道捧起新年的第一轮朝霞。在画廊的眼神里,除夕也许就是 一个盛大的乡村晚会,让正在苏醒的廊乡风物,看到通红的火光 和通红的节气,看到被通红的爆竹映红的除岁之夜。

春节,欢愉的乡村,以满格的信号迎接信息的春运大潮。此 起彼伏的电话铃声和接听电话洪亮大嗓,悠悠传递着乡音乡情。 有钱没钱,简约过年。每逢这个节点儿,老人们敞开怀抱,盛情迎

接归雁。循着年俗总能找到家的村庄,在日夜兼程的奔波中,故乡的面孔在梦里 愈发清晰。耳畔总有声声召唤,一年一度的团圆,让亲情绕着空间的经纬回到家 如果从上古三代算起,岁首新年已经三千多年的历史。诗经时代,岁末年

初,"跻彼公堂,称彼兕觥,万寿无疆"的祝福喧闹,至今仍回响在华夏大地上。今 天,在乡村寻常百姓人家,日子亦廪实酒香脱贫了。

在古人的朴实认知里,过年就是除旧布新,祈福迎祥、吃年饭、照岁守 岁……民俗写就的"交响乐"。过年就是人和草木一起过岁。每逢除夕,四邻八亲 共享在这个未央之夜,和村民围坐在一起的,还有旧年的奔波劳碌和新岁的美 好祈愿。每个人的内心深处,仿若高挂着一盏门灯,那是乡里乡亲血脉里冉冉升 起的一轮暖阳。人们以守岁的方式,相互依偎在旧岁的最后一刻,然后集体迎接 一个吉祥的牛年。夜色渐浓,冲天的礼花璀璨怒放村野,一簇挨着一簇,一片连 着一片,乡村上空俨然是早春的花园,亦如一幅幅当空展开的五彩画卷。

走进新年,就走进一个喜乐的场景。大红的灯笼伴着仰起的笑靥升起来,让 青山绿水画廊有了春的气息、俗的氛围。烛光跃动,如乡村霓虹,为门楣盈满喜 气欢乐。大红的对联露出平仄韵律,也露出庄户人家迎春接福的心情组合,他们 要将横竖撇捺送进红纸铺展的春天里,它们要在如瀑倾泻的火红里随风摇曳。 花炮的辫子在震山的响声里解开,山乡孩童们捂住耳朵,火光在眼睛里打旋,哈 哈,对我"笑问客从何处来"。一张张通红的笑脸,俨然回敬丰年的表情包,饱满

迎年之夜,天地设宴,红火底色。内心存蕴着愿景——"喜看稻菽千重浪"。 为国泰民安举杯,为寰宇澄明举杯,为风调雨顺举杯。高举的酒杯满斟着亲情和 祝福,过去一年所有的美好与烦恼,在此刻云淡风清。所谓过年,就是释然后的 又一轮背负和耕耘,就是一股脑地将内心倾倒干净,然后再盛满撸袖奋为的世 事。过年就是过岁,让前脚和后脚一起迈进好运和吉瑞。故乡儿女,每个人的脸 上都有一片酡红的云彩。

团圆饭一直吃到天黑。酒器绕着桌子来回转圈,父母系上碎花围裙,揭开热 气腾腾的蒸笼,为一屉麦香的蒸馍点染姹紫嫣红的馍花。脸上被酒香煨热的火 和屋檐下大红的灯笼一色,和门画和对联一色,和火盆里噼啪作响的炭火一色, 和浆洗干净的绸缎被面一色。这红交融在一起,就是一个透红的团圆结、幸福 结、平安结,就是一个玲珑的中国结。

饭饱酒酣,团圆守岁。孩子们提着纸糊的灯笼在屋外嬉戏,荧荧烛光温暖着 年的童趣和记忆。饭饱酒酣,家人围坐在火盆边,用最传统的方式守更待岁,通红

通红的年烛,通红通红的笑脸,通红通红的山村,连着通红通红的年景。这一切, 构成光彩夺目的除夕红,也让迎面而来的新岁沐浴着通红通红的春意和喜气。 当锦绣画廊被一汪深红洇透,万 物绕着岁月又弥合着一个鲜红的年

相伴的高天,在零点的钟声敲响之 后,我们双脚同时迈进吉祥和好运。 放眼望去,村村到处是红红的春 联,红红的灯笼,它们映着红红的日 子,红红的年……

轮。除夕是时间的两端,年那边是汗

水铺就的大道,年这边是风雨和彩虹



六安州的榨油郎

嘴钩曲而锐,侧缘有齿状缺刻,背色灰

褐,尾长,鸣时尾羽上下运动,声甚壮,性 猛悍,捕食鱼虫小鸟云云。

为了感觉上不干巴,我晓得闲书或 能助我一臂之力。我在书中春耕秋耘,总 算理出头绪:周宣王时,有个贤臣叫尹吉 甫。尹听信继室的馋言,误杀前妻留下的 爱子伯奇,而伯奇的弟弟伯封,作了一首 悲伤的诗, 尹听了醒悟过来, 哀痛不已。 某日,尹在郊外看见一只从未见过的鸟, 停桑树上对他啾啾而鸣,声甚凄绝。尹忽 然心动,认为这只鸟是他的儿子伯奇魂 魄所化,便说:伯奇劳乎,若是我儿,就飞 来停在我马车上。果然,这只鸟就飞过来 了,于是尹载鸟回家。到家后,鸟停井上 对屋哀鸣, 尹便取箭假装射鸟, 箭头却对 准他的继室,一箭毙命。他这样干,意在 安慰那只"伯奇",在我看来,显然也是安 慰他自己。这故事近神话,但伯劳之名却 因"伯奇劳乎"而得——这是个血腥味甚 浓的故事。尹是良臣,怎么干出杀子射妻 的事来?看来,有些典故,知道反而不如

不知道的好。 后来我就离开了乡村,到六安、舒城 读中学,再到合肥读大学。上世纪六、七 十年代,我曾回到六安短暂工作过,那时 作为地名的"六安州", 早已废而不 用。六安城关改称"六安市", 六安市 之外的广大区域, 仍称"六安县", 县 之上,还有"六安地区"。我在六安地 区农业局上班,宿舍却在六安市的一条 街上。当时有个六安县的朋友, 给我送 来一只鸟,一望而知:伯劳。可那朋友 却一本正经地说:不对!它叫六安州的 榨油郎。因为是大学里的学弟,这礼 物, 我笑纳了。可它是一只野鸟, 不停 地鸣叫, 不停地上下摆尾, 摆出一副桀 骜不驯的架势, 我找东西喂它, 不领 情,向它示好,这家伙越发桀黠擅恣, 弄得我哭笑不得。第三天适逢周六,我 带着它,骑车径往小华山,索性跟它玩 一场东飞伯劳西飞燕的独幕剧。

这只六安州的榨油郎离去不久,我 随之调离故乡。跟古乐府《东飞伯劳歌》 那句"东飞伯劳西飞燕"的歌词相反, 真正的伯劳那天一直向西天飞去, 我虽 扮演"燕"这一角色,却是顺着312国 道,向东飞了180公里,在一家省属研究 我的邻居。它们飞进飞出,为我的暗淡生 们之中,见到伯劳的身影,然而,天总是 不遂人意。 幸亏我记得古人说过书中自有什么 什么的话, 我寻思, 书中既然有"黄金 屋"啦"颜如玉"啦,难道就没有榨油

? 我且把这条疑问按下不提, 天天看

谢谢这部州志,不独为"榨油郎"提 之誉,一个不愧"饱学之士"之名。